# 九曲黄河展新颜

记者行走黄河一线观察

万里黄河, 九曲回环。 奔腾咆哮, 蜿蜒入海。

黄河,承载着中华文明数千年的 历史脉络,哺育了一代又一代的中华 儿女。曾几何时,污染、断流让这条 母亲河伤痕累累。近年来,沿黄地区 因地制宜、分类施策, 统筹谋划流域 生态环境保护工作,成效显著。一条 古老的大河,正以崭新的面貌展现在 世人面前。

## 一河净水书写新时代

初冬时节,站在青海省贵德县黄 河大桥南岸放眼望去,河水清澈,大 片芦苇随风摇曳。而三年前,这里还 是水黑泛臭的芦苇塘。

保护上游生态、为下游送去一河 净水,是青海对母亲河的责任和使命。 这些年,青海扛起源头责任,加快建 设以国家公园为主体的自然保护地体 系。黄河源头的生态环境持续改善, 珍稀野生动物数量显著增加,书写出 人依河生、河因人美的"生态答卷"。

黄河从青藏高原上的巴颜喀拉山脉 一路向东,奔腾汇入渤海,在入海口形 成了黄河三角洲这片富饶的土地。走进 位于山东东营的黄河三角洲湿地, 入海 口黄蓝交汇, 动听的鸣叫声此起彼伏, 水波荡漾间,一群水鸟飞向天空。

曾经,黄河来水来沙量持续减少, 流路固化、河床下切, 黄河与湿地的 水文连通性降低,造成土壤盐渍化, 黄河下游重要的生态系统岌岌可危。

经过一系列修复工程, 黄河三角 洲重新成为重要的湿地,每年有数百 万只鸟儿经由这里迁徙、越冬和繁殖。 黄河三角洲保护区鸟类数量由建区时 的 187 种增加到现在的 373 种, 其中 国家一级保护鸟类 26 种、二级保护鸟

监测数据显示, 近年来, 黄河流 域优良水质比例年均上升超5%,2022 年,黄河干流首次实现全线Ⅱ类水质。 干流水质的稳定改善,与作为"毛细 血管"的支流治理密不可分。

位于黄河中游的山西境内支流众 多,每条河流、每个沿河村庄和企业 都关系到黄河的整体治理效果。柳林 县兴无煤矿距离黄河的一级支流三川 河大约500米。在煤矿矿井水处理车 间,水泵、污水处理机器不停地运转, 黑乎乎的矿井废水,经过沉淀、过滤、 消毒等环节变得清澈。

"过去河水浑浊还有异味,人们 都躲着走。"当地居民张华华说,现在 环境变好了,河道两边还建起了清河 公园,成了大家遛弯的好去处。

在内蒙古,黄河流域全面实施河 湖长制,完成了流域内503条河流、 67个湖泊的管理范围划定工作。近年 来,4841名各级河湖长各司其职,累 计巡河巡湖 30.3 万人次。

2022 年以来, 内蒙古完成 3061 个

新华社北京11月20日电 11月

16日,山西省吕梁市离石区永聚煤矿

联建楼发生重大火灾事故,已致26人

死亡, 住院治疗34人, 门诊留观4

人。目前, 吕梁市公安局离石分局已

对相关责任人员立案侦查, 现该案正



国内新闻

这是 2022 年 6 月 24 日拍摄的位于青海省海北藏族自治州门源回族自治县境内的黄河二级支流大通河流域 (门源段)。 新华社记者 李占轶 摄

入河排污口溯源排查,沿黄3公里范 围内 350 个村全部完成生活污水治理 经过治理,内蒙古黄河流域35个地表 水断面水质明显改善。

#### 大河奔流勾勒绿水青山 多彩画卷

尽管天气渐冷, 行走在吕梁山区, 黄河岸边油松、侧柏依旧苍翠挺拔。 吕梁市临县曾是黄河流域水土流失最 严重的地区之一,当地人说,20多年 前,这里满眼是荒山,刮大风时黄沙 漫天,下大雨后满地黄泥。

临县林业局正高级工程师张绳顺 说,临县境内石质荒山多,土层薄, 为了在石头山种上树、种活树,人们 在石头上凿坑填土。经过多年努力, 现在黄河沿岸的山体像是盖上绿绒毯。

这仅仅是一个缩影。黄河沿岸地 区坚持不懈建设黄河生态廊道,厚植 绿色发展根基,让黄河流域绿色版图 不断扩大。

东临黄河的贺兰山是我国重要的 自然地理分界线和西北重要的生态安 全屏障, 山中富藏煤炭、硅石等资源。 此前人们大规模无序开采, 让这座山 伤痕累累, 生态功能退化。对此, 宁 夏持续深入开展贺兰山等山脉生态环 境整治, 让沿黄地区生态环境发生根 本性好转。

中原腹地,三门峡境内 18条黄河 一级支流全部实现"清水入黄",百里 生态廊道沿黄蜿蜒, 千里城市绿廊生 机盎然, 10万亩矿山治理复绿增彩, 30 亿立方米库区泥沙综合利用……近 年来,三门峡"十百千万亿"工程联 动、"山水林田湖草沙"项目并举, 筑起"保卫黄河"的绿色屏障。

在侦查中。山西省检察机关应邀参与

犯罪,保护人民群众生命财产安全,最

高检对山西永聚煤矿火灾事故案挂牌督

办,要求山西省检察机关充分发挥检察

为依法严厉打击危害安全生产刑事

此次事故调查。

科学技术的进步, 让治沙变得更 加简单高效。在内蒙古鄂尔多斯市的 库布其沙漠,治沙工人用加压水枪在 沙地上冲出直径几厘米、深一米的小 洞,随后将树苗快速种进去。通过应 用这种"微创气流植树法", 苗木成活 率达 90%以上。

经过多年的努力,库布其沙漠北 缘、黄河的南岸,形成了"绿带锁黄 沙"的壮丽景观,有效阻止库布其沙 漠扩张,也减少了对黄河的输沙量。

#### 水兴百业打造惠泽人民 的幸福河

在青海省,多个大中型水电站相继 开发,沿黄特色农牧业经济带建设加速 推进, 乡村旅游也让当地村民的腰包鼓 了起来。位于黄河岸边的贵德县河西镇 团结村"美地花田农场", 旅游发展带 动了周边8个村800余人就业。

兰措卓玛是团结村村民, 也是农 场的务工人员,负责除草、修剪花枝 等工作。"在这儿干活离家近,还能 顾得上家里,一年下来工资能有2万 元。"兰措卓玛说。

九曲黄河入海前在山东省高青县 拐出一道弯, 当地取名"安澜湾"。在 黄河"臂弯"处,当地打造出天鹅湖 温泉慢城湿地,吸引游客前来游玩。

聊起黄河,高青县蓑衣樊村村民 黄新海感慨万千: "水还是那片水, 林还是那片林,但黄河变成我们的 '致富河', 咱老百姓吃上了旅游饭。"

从三江源到入海口,各地坚持从 实际出发,积极探索富有地域特色的 高质量发展新路子。

地处西北内陆的宁夏是全国水资 源最匮乏的省份之一,发展主要依赖

职能作用,协同公安机关及有关部门,

准确查明各方责任, 夯实案件证据基

础,依法惩处相关犯罪,维护被害人合

法权益;同时,强化溯源治理,助推安

检察机关将持续加大对危害生产

全生产风险防范和综合治理。

有限的黄河水。近年来,宁夏探索深 度节水控水,以"挖掘每一滴水的潜 力"破解"水困",促进农业节水技术 发展和乡村产业多元融合,实现了农 作物优质高产、水资源高效利用、农 民增收致富。

宁夏固原市西吉县火集村将 2000 多亩耕地整合成集中连片的大田,村 "两委"带领村民通过现代化种植经营 模式发展蔬菜产业,种植户户均年收 入由 3 万多元增长到近 10 万元。

谈起增收的秘诀, 火集村党支部 书记火彦红说,这主要得益于高效节 水灌溉技术的应用。"我们这里一勺 水要倒成两摊用,以前想大规模种菜 是不可能的。现在通过滴灌加覆膜, 我们把水滴在菜根上'锁住',水省 了,产业也发展了。"

黄河边的盐碱地也正在成为"致 富地"。在山西省永济市,南美白对虾 "落户"黄河滩。今年8月,第一茬南 美白对虾刚上市,就受到外地客商欢 迎。内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗小滩 子村的黄河稻渔生态观光园里, 小鱼 小蟹在稻苗间穿梭, "稻蟹鱼共生" 的景象令游客难忘。然而在过去,这 里是撂荒多年的重度盐碱地。黄河稻 渔生态观光园副总经理乔生说,通过 改造,园区完成了高标准农田基础建 设工程, 2022年水稻产量达到约65万 斤、鱼产量约8万斤、螃蟹产量约1

行走黄河两岸, 古老的河流正在 焕发新活力, 万里黄河畔, 一幅景美、 民富、产业兴的新画卷正在徐徐铺开。 (新华社北京11月20日电

记者 魏 飚 李占轶 邵 琨 恩浩斯赫许雄)

安全刑事犯罪打击力度, 以落实最高

检"八号检察建议"为抓手,督促相

关职能部门加强和改进安全生产监管

工作, 抓早抓小抓苗头、抓制度规范

落实、防患于未然, 切实保护人民群

众生命财产安全。

## 我国海洋能源供给能力持续提升

新华社北京11月20日电(记者 王立彬) 从传统的海洋油气,到新兴 的海洋发电,目前我国海洋能源供给 能力持续提升。

自然资源部 20 日发布数据显示, 今年前三季度,全国海洋传统产业发 展稳中向好,海洋油气供给能力持续 提升,海洋原油和天然气产量同比分 别增长 4.6%、9.7%, 垦利 6-1、陆 丰 12-3 油田等多个项目建成投产。

今年前三季度,全国海洋电力业 不断取得新进展,海上风电新增并网 容量和发电量同比分别增长 14.8%、

19.2%, 在建和新开工海上风电项目 规模约1940万千瓦,较去年同期增 加约 200 万千瓦。首合国产 18 兆瓦 海上风电主轴轴承顺利下线, 20 千 瓦海洋漂浮式温差能发电装置完成海 试。我国首台自主研发的兆瓦级漂浮 式波浪能发电装置"南鲲"号完成研 建并开展发电试验。

淮南日报

与此同时, 我国自主研发设计的 国内起重能力最强、作业水深最大的 风电安装平台"海峰 1001"正式交 付,将重点服务于深远海风电场吊装

## 我国海域管理 从"二维"向"三维"转变

新华社北京11月20日电(记者 王立彬) 通过深化物权制度建设, 我 国海域管理从"平面"向"立体"、 从"二维"向"三维"加快转变,促 进了海洋经济发展。

自然资源部海域海岛管理司司长 高忠文 20 日在新闻发布会上说,最 新出台的《自然资源部关于探索推进 海域立体分层设权工作的通知》, 鼓 励对跨海桥梁、养殖、温(冷)排 水、海底电缆管道、海底隧道等用海 进行立体分层设权,对促进海域资源 节约集约利用、推动海洋经济高质量 发展、加强海洋生态文明建设有重要 意义。

我国现行海域管理制度体系主要 基于海域"平面"管理,同一海域空 间范围内仅设置一个海域使用权,空

间资源浪费较为严重。立体分层设权 有利于海洋开发利用向深度和广度拓 展,满足海洋产业用海需求,更好体 现海域空间资源稀缺性。

另据初步核算,前三季度全国批 准用海用岛项目 1219 个、170 万亩, 涉及投资 6000 多亿元, 有效保障了 用海用岛需求。前三季度海洋生产总 值 7.2 万亿元, 同比增长 5.8%, 高于 全国 GDP 增速 0.6 个百分点, 高于 沿海地区生产总值增速 0.4 个百分

数据表明,全国海洋旅游业加速 进入全面恢复新阶段, 前三季度海洋 客运量超过2019年同期水平;海洋 渔业稳定增长,"蓝色粮仓"建设稳 步推进,国内海洋水产品产量和海水 养殖产量同比增速均超5%。

## 北斗系统今后可在全球民航通用

新华社北京11月20日电(记 王聿昊)记者 20 日从民航局获 悉,包含北斗卫星导航系统标准和 建议措施的《国际民用航空公约》 附件 10 最新修订版日前正式生效, 这标志着北斗系统正式加入国际民 航组织标准,成为全球民航通用的 卫星导航系统。

据民航局空管行业管理办公室 相关负责人介绍,民航局于2010年 在国际民航组织第37届大会上正式 提交了北斗系统加入国际民航组织 标准的申请,并与中国卫星导航系 统管理办公室共同组织相关产学研 用单位,系统推进相关工作。经过 国际民航组织技术专家组审查、空 中航行委员会审查及理事会审议, 最终成功推动北斗系统标准和建议 措施加入国际民航组织标准。

这位负责人表示, 北斗系统成 功通过国际民航组织相关技术验证, 充分证明了其提供各行业导航服务 的能力,对于推动民航高质量发展 和交通强国建设具有重要意义。

# 研究人员摸清枸杞"家底"

新华社兰州 11 月 20 日电 (记 张文静 王铭禹)中国科学 院西北特色植物资源化学重点实 验室主任邸多隆研究员团队经过 多年研究,揭示了枸杞化学物质 基础,为枸杞质量评价、作用机 制等提供了化学基础,突破了枸 杞等西北特色药用植物活性成分 精准分离、高效制备关键共性技 术。目前,他们正在和企业携手 推动枸杞高值化产品的成果转化。

邸多隆介绍, 我国枸杞种植 面积和产量均居世界第一。团队 利用现代科学技术阐释药用植物 机理,比如,在摸清枸杞化学成 分等基础上,通过提取枸杞活性 成分并做到精准分离,为开发机 理明确、功能定向的大健康产品 提供理论支撑。

记者了解到,研究团队连续两 年在我国5个省区23个枸杞种植 基地采集了212批样品,通过对样 品的研究和分析,首次提出了多维 品质评价新模式, 为枸杞品质评价 和产区甄别提供了科学依据;构建 了枸杞质量评价模式识别技术体 系,为枸杞质量评价、道地性识别 和质量溯源提供了可靠方法。

邸多隆表示,团队已突破枸 杞高值化利用关键技术, 相关研 究成果发表在《工业作物和产品》 《国际生物大分子杂志》等期刊 上,并于近日与相关企业签订了 成果转化协议,努力实现技术与 产业化的无缝对接, 合力推动构 杞产业的提升和发展, 共同研发 新 药 和 保 健 产 品 , 促 进 西 北 特 色 药用植物在医疗保健中的应用。

# 心梗急救如何畅通"快车道"

最高检挂牌督办山西永聚煤矿火灾事故案

——来自中国心梗救治日的观察

心梗起病急、危害大。临床数据显 示,我国每年发生急性心梗的患者约 100万人,45岁以下心梗发病率上升。

11月20日是中国心梗救治日。业 内专家在接受采访时表示,心梗急救 正进一步畅通"快车道", 提升救治效 果,持续将"健康中国行动——心脑 血管疾病防治行动"落到实处。

#### 与心梗抢时间 抓住 "黄金 120 分钟"

急性心梗是冠状动脉急性、持续 性缺血缺氧引起的心肌坏死, 为一种 常见的心脑血管疾病。

国家卫生健康委等多部门近日联 合发布的《健康中国行动——心脑血 管疾病防治行动实施方案 (2023— 2030年)》提出,要实施危险因素控 制,降低发病和死亡风险,同时完善 急救体系,提高规范化、同质化诊疗

首都医科大学附属北京天坛医院 院长王拥军说,心脑血管疾病是急性 发作的慢性病,在发作早期,生命救 治和时间密切相关。公众要能够早期 识别症状,遇到难以忍受的胸痛时要 去医院。

解放军总医院第六医学中心心血 管病医学部主任陈韵岱介绍, 在急性 心梗发作前的数小时, 患者可能出现 如下症状:颈部、嗓子难受,堵塞感, 常伴有大汗症状;上肢和左肩痛、持 续后背或上腹痛、牙痛或下颌痛,这 些可能是心脏缺血导致的疼痛放射, 并多伴有大汗。

专家提出抓住"黄金 120 分钟": 抢救心梗患者,要构建从发病到救治 的全程绿色通道,让患者在120分钟 黄金救治时间内得到抢救。

### 普及急救知识 公共场 所加强 AED 配备

在河南郑州,中国心梗救治日志 愿服务活动中,阜外华中心血管病医 院的医护人员走进社区, 现场演示了 徒手心肺复苏、自动体外除颤器 (AED)操作流程。

突发心梗如何自救?专家建议, 马上拨打120急救电话,告知准确位 置。患者保持平卧,如随身携带急救 用药,应立即舌下含服硝酸甘油1片, 有条件者可口服阿司匹林。若患者出 现意识丧失, 需尽快进行胸外按压、 心肺复苏等抢救措施,并根据情况借 助自动体外除颤器抢救。

自动体外除颤器是一种便携、易 操作的心脏急救设备。国家卫生健康 委此前印发《公共场所自动体外除颤 器配置指南(试行)》,对其配置进行 了详细规定。

根据心脑血管疾病防治行动实施 方案,我国还将加强急救知识与技能 普及,积极推动应急救护培训进社区、 进农村、进学校、进企业、进机关、 进家庭。同时,加强公共场所自动体 外除颤器等急救设施设备配备,对配 备的急救设备加强巡检,确保紧急时 刻能取可用。

#### 医院急救更畅通 胸痛 救治基本网络形成

抢救心梗患者,关键还要打通医 院内外多个环节。

针对部分心梗患者就诊延迟、基 层转运延迟、治疗流程延迟等问题, 国家卫生健康委 2017 年印发相关文 件,要求各地卫生行政部门鼓励指导 本辖区医疗机构做好胸痛中心建设和 管理工作,提升救治效率。

坐落于西沙群岛的三沙市人民医 院,2022年开始建设胸痛中心。同年 11月,当地一名男子突发心梗,通过 急救绿色通道,经救援直升机转运, 到达具备救治条件且距离最近的四川 大学华西三亚医院,顺利完成手术。

据统计,目前全国胸痛中心注册 数量超 5600 家, 急性心肌梗死患者的 平均救治时间由2012年的115分钟, 缩短到 2020 年的 75 分钟, 初步形成 了全国急性胸痛救治基本网络。

国家卫生健康委医政司有关负责 人介绍,以危急重症为重点,创新急 诊急救服务, 近年来推动各地在地级 市和县的区域内,符合条件的医疗机 构建立胸痛中心、卒中中心等。

根据心脑血管疾病防治行动实施 方案,有条件的地方未来还将通过建 立胸痛"急救地图", 切实提高救治效 (新华社北京11月20日电 记者 董瑞丰)

# 22 日 22 时 03 分小雪: 等待冬雪落肩头,坐看青竹变琼枝

## 节令之美

新华社天津11月20日电(记者 周润健)"迎冬小雪至,应节晚虹 藏。"北京时间 11 月 22 日 22 时 03 分 将迎来小雪节气。此时节,冷空气活 动趋于频繁,全国各地气温持续走低, 雨雪天气逐渐增多,人们已经隐约感 到了寒冬脚步的来临。

天津民俗专家、专栏作家由国庆 介绍, 小雪节气与天气预报中所说的 "小雪"意义不同,它是一个气候概 念,代表的是小雪节气的气候特征, 包括降水、气温、光照等。小雪节气 期间,太阳直射点继续向南移动,越 来越靠近南回归线, 昼短夜长, 我国 不少地区下午五六点钟就已夜幕降临。

立冬后, 朔风渐起, 北方一些地 区在小雪节气尚未到来之前就已寒气 逼人,且有初雪降临,比如东北等地 区受强冷空气影响,近日就迎来了大 范围较强降雪。

反观南方地区,寒意偏迟,立冬 后仍可看到红花绿叶, "甲子徒推小

雪天, 刺梧犹绿槿花然", 刺梧仍绿油 油, 槿花也红彤彤, 但也呈现出了 "荷尽已无擎雨盖,菊残犹有傲霜枝" 的清寒之景。毋庸置疑,寒风渐次将

盘桓的秋意卷走。 俗语道:"小雪腌菜"。腌菜之俗 南北皆有,许多人记忆中冬天的味道 往往是从腌菜开始。雪里蕻、韭菜花、 白菜、萝卜、豆角……稍加清洗或晾 晒,加盐腌入缸中,称为"盐菜"或 "咸菜"。缸里装满了味蕾的记忆,有 腌菜的冬天可以说是有咸有淡、有滋

"如今的都市人几乎都不怎么自 己在家腌菜了,只有一些老辈人还会 象征性地腌上一小坛, 意在留住记忆 中冬天的味道,守护一份难忘的情 怀。"由国庆说。

岁至小雪,也许有雪,也许无雪, 来了,是欢喜,不来,期盼着。在这 个"莫怪虹无影"的时节,不妨约上 三五好友闲坐, 围炉夜话, 饮酒煮茶, 感受"绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚 来天欲雪,能饮一杯无?"的美妙意 境, 谈天说地中等待冬雪落肩头, 坐 看青竹变琼枝。